



守护成长 关爱明天

邯郸邯山区检察院法治护航成长路

## 为特殊考生定制“助考暖心包”

□ 周慧娜 李思

高考前夕，邯郸市邯山区人民检察院“琢玉”未检团队联合邯山区萤火社会工作服务中心，为正处于中高考关键期的涉案未成年人精心策划了一场以“护航青春·关键考”，检察关怀暖人心”为主题的考前综合辅导活动，将检察关怀和社会观护精准送至特殊考生及其家庭。

活动聚焦涉案考生面临的特殊压力，精心设置了“家社合力稳心态”“心理调适轻装上阵”“法治明灯照前路”三个核心环节。经验丰富的青少年司法社工从科学安排作息、营造家庭支持氛围到化解亲子摩擦等方面，为家长和考生提供实用备考策略。国家二级心理咨询师传授了考前、考中、考后心理调适技巧，现场带领家长和考生学习呼吸放松法、积极心理暗示法来有效缓解焦虑，让考生能以最佳状态迎接挑战。未检检察官以“法护青春、助力启航”为题，结合办理的真实案例，深入剖析高中生、大学生常见犯罪类型和原因，提醒考生在未来的生活中要掌控情绪，远离校园暴力，养成合理的消费习惯，防范网络诈骗。同时，特别提醒家长，在等待成



图为检察官和社工对考生和家长进行个性化辅导。

绩、报考志愿、择校期间要谨防各类招生诈骗。

“法律红线不可越，青春航程方能远。检察官在考前为孩子和家长准备的这个活动真是用心良苦，祝孩子们考试顺利！”活动现场，一名高考生家长代表说道。

在集体辅导结束后，检察官与司法社工还针对部分考生和家庭的个性化需求，提供了一对一

的延伸服务，为家长开展家庭教育指导，帮助其改善沟通方式、优化家庭支持环境，并为考生提供了初步的职业规划咨询与专业选择建议，引导他们树立积极正向的人生目标。

“古有完璧归赵，今有琢玉树人。对涉案未成年人，惩戒是手段，教育挽救和助力回归正途才是核心目标。中高考是他们人生的

关键节点，我们希望通过专业、温暖的‘帮教组合拳’传递检察温度的同时，让他们真正卸下涉案包袱，重启崭新人生。”邯山区检察院党组书记、检察长温建军说道。

一直以来，邯山区检察院秉承着“精雕细琢，玉汝于成”的理念，高度重视涉案未成年人帮教、救助、挽救工作，将维护其合法权益、助力其顺利回归社会作为检察工作的重中之重，十年来共有百余名涉案未成年人经帮教考上大学。今后，该院将持续探索“法治教育+心理疏导+社会支持”的全链条帮教模式，以更有力的司法保护、更温暖的检察关怀，为迷途少年点亮心灯、铺就成长坦途，让法治阳光照亮每一个孩子的未来。

扫码观看视频  
《护航青春“关键考” 检察关怀暖人心》

**本报讯**（记者 刘波）6月2日，高速交警青龙大队民警成功劝说一位老人放弃轻生念头，守护了群众的生命健康安全。

当日下午4时40分许，青龙大队民警巡逻至承秦高速承德方向116公里处时发现，一辆出租车停在应急车道，车旁有两人正在交谈，其中一位老人面带焦灼。多年的工作经验让民警敏锐察觉到情况有异。民警将巡逻车停靠在安全位置后，快步上前询问情况。

经了解，交谈的两人分别为出租车司机和乘客，司机在承德市区拉上了这位老人，老人表示想去秦皇岛海边见朋友，且为了能让司机尽快出发，老人还在谈好的车费基础上主动加了100元。车辆出发后，老人的手机铃声不停地响起，她却一直不接听，嘴里嘟囔着说都是诈骗电话。但没过多久，司机接到了老人女儿打来的电话。电话那头，老人女儿焦急地请求司机尽快下高速，带老人回承德。原来，老人患有抑郁症，她此行的真实目的是想去海边轻生。得知这一消息后，司机顿时慌了神，而老人也察觉到了异样，情绪变得极不稳定，并且想要跳车。司机无奈之下，只好把车紧急停在路边。

民警了解情况后，意识到事情的严重性。为避免意外发生，民警一边安抚老人的情绪，一边迅速联系其家人。考虑到高速公路上存在诸多安全隐患，民警决定先将老人带到距离最近的八道河收费站，让她在相对安全舒适的环境中等待家人。

一个小时后，老人的儿子匆匆赶到了收费站。然而，见到儿子后，老人的情绪更加激动，坚决不愿意回家。民警耐心地对老人进行劝解后，老人的情绪逐渐平复下来，最终在民警的搀扶下，坐上了儿子的车，踏上回承德的路。

民警了解到事情的严重性。为避免意外发生，民警一边安抚老人的情绪，一边迅速联系其家人。考虑到高速公路上存在诸多安全隐患，民警决定先将老人带到距离最近的八道河收费站，让她在相对安全舒适的环境中等待家人。

民警了解情况后，意识到事情的严重性。为避免意外发生，民警一边安抚老人的情绪，一边迅速联系其家人。考虑到高速公路上存在诸多安全隐患，民警决定先将老人带到距离最近的八道河收费站，让她在相对安全舒适的环境中等待家人。

一个小时后，老人的儿子匆匆赶到了收费站。然而，见到儿子后，老人的情绪更加激动，坚决不愿意回家。民警耐心地对老人进行劝解后，老人的情绪逐渐平复下来，最终在民警的搀扶下，坐上了儿子的车，踏上回承德的路。



日前，秦皇岛海警局的执法人员走进市建设路小学，为学生们送去一场“沉浸式”的普法活动。活动现场，执法人员通过播放视频、互动讲解等方式，详细介绍了海警执法人员的日常执法工作以及海洋环境保护的相关知识。学生们全神贯注聆听，频频举手提问，现场气氛十分热烈。

刘宸怡 邹雨奇 摄

磁县讲武城镇卫生院下基层送健康  
将义诊服务送到群众家门口

近日，磁县讲武城镇卫生院医疗团队走进孟庄村，开展“送健康，下基层”中医药文化宣传义诊活动，将优质医疗服务送到村民家门口，用行动践行“医者仁心”的承诺。

义诊团队刚抵达现场，已

有不少村民排队等候。活动现场，医护人员热情地接待每一位村民，为村民进行测血压、心肺听诊等常规检查，针对村民的健康问题给予详细解答，并制定个性化方案和用药、健康生活等指导。同时，

还为老年人普及糖尿病、高血压健康知识和日常生活的养生常识，引导他们树立防护意识，培养健康生活习惯，帮助更多的老年人关注自身健康，做到防患于未然。

杜永盛

## 法官解心结 三万元借款当庭给付

□ 张新征 刘彬

友情可温暖彼此人生，也可因债务纠纷蒙尘。6月3日，在定兴县人民法院调解室内，一场情理法交融的调解，让濒临破碎的友情重焕生机，3万元现金的当场给付，解开了缠绕双方当事人多年的债务心结。

2020年，冉某以家中房屋急需修缮、家人需赴外地看病为由，多次向好友马某借款。同年1月4日至7月31日，马某通过微信转账向冉某出借总计4.5万元。但双方约定的还款期限到期后，冉某以各种理由搪塞，拒不还款。无奈之下，马某将冉某诉至法院。

受理案件后，承办法官仔细研读卷宗，意识到若一判了之，虽能断一时是非，却可能激化矛盾。为彻底化解纠纷，法官决定将调解作为破局首选方式。

调解初期，场面一度凝滞。冉某言辞闪烁，反复强调自己手头拮据，对还款日期避而不谈；马某则表示双方为多年好友，对于冉某拒不还款的行为十分失望。

见此，法官并未急于求成，转而采用“背靠背”策略，分别与当事人开展深入交流，了解他们的真实想法。在法官的耐心沟通下，冉某终于吐露了部分实情。原来，冉某家中确有病人需长期治疗，经济持续吃紧，其自知欠

款数额已累积过大，一时难以承受，索性消极躲避，陷入了“无力偿还—回避催收—债务累积”的恶性循环。法官洞悉症结后，从情理法多角度对冉某展开劝解：“在法律上，你们两人债务关系清晰明确；在道德上，欠债偿还也是基本诚信，若你拒不履行，不仅辜负朋友当年雪中送炭的情义，还将面临强制执行，甚至被纳入失信名单，今后贷款、出行会处处受限。”同时，法官还向冉某出示了相关法律条文。法官的话语与眼前的法条如重锤敲在冉某心头。

安抚冉某时，法官则侧重引导其理性思考诉讼成本与最终效果：“我们理解您多年追讨的委屈与不易。然而，判决后若对方确无足够财产可供执行，权益实现仍需等待。若能通过调解达成可行方案，让资金早日回笼，岂非更务实之选？”法官的话悄然平复着马某心中的焦躁。

待双方情绪稍稳，法官重新开始“面对面”沟通。法官不再局限于冰冷的欠款数字，而是引导双方回望当年彼此扶助的温暖瞬间：“当年冉某家中修房、亲人看病，马大哥您二话不说一次次转账，这份情谊，难道不值得大家再给彼此一次机会，共同寻求出路？”此言一出，双方都陷入了短暂的沉默，往昔情谊的暖流悄然冲淡了眼前的利益坚冰。

在法官的调和下，双方开始艰难而务实的协商。围绕冉某实际偿还能

民警识破电信诈骗伎俩  
为群众成功止损

本报讯（王禹童）

“感谢你们帮我保住养老钱！这笔钱我存了一辈子，要不是你们及时制止，钱就没有了。”日前，秦皇岛市公安局局长江道派出所民警精准识别电信诈骗伎俩，快速反应，及时拦截，成功为群众止损。

近日，一位80多岁的老人来到经开区某银行，想要办理提前支取业务，取出存单中的3万元。见老人年事已高，银行工作人员便询问了老人取款的缘由。但老人神情十分焦急，只是称儿子出车祸了，需凑足钱款到医院做手术。在工作人员询问其儿子出车祸的消息来源时，老人却含糊其词。因为长江道派出所平时经常对银行进行反诈宣传，工作人员初步判断老人有可能陷入了电信诈骗，马上联系派出所民警通报了情况。

得知情况后，民警迅速赶到现场。经了解，老人不久前接到一个电话，电话另一头的声音与自己儿子声音很像，说出车祸了需要大笔的钱，要老人赶紧打款。在到经开区某银行之前，老人已去海港区某银行取款6万元，本次打算继续取款3万元。见此，民警心中有了疑惑，若急需大额打款，想必车祸情况严重，为何老人儿子还可以亲自打电话？民警先制止了老人的取钱行为，并联系相关部门核实其儿子的情况。经核实，老人儿子安然无恙，老人是被电信诈骗，幸亏得以及时拦截。

之后，民警走访至老人家中进行了反诈宣传，并协助老人下载“国家反诈中心”App。老人对此十分感谢，并表示今后会加强防范，不会再出现类似问题。

老人误入高速公路  
民警紧急带离化险为夷

本报讯（韩珏）

近日，两名老人驾驶着一辆电动三轮车在高速公路上逆行。高速交警一支队正定大队民警及时出警，将老人安全带下高速，避免了危险的发生。

6月3日，正定大队指挥中心接到群众报警称，两名老人骑着一辆电动三轮车，在石家庄绕城高速公路快车道上逆向行驶。接警后，指挥中心民警迅速反应，一边通知附近巡逻民警出警，一边通过监控视频寻找老人踪迹。

经过仔细搜寻，指挥中心民警在监控画面中发现了正逆向穿过车流驶向正定服务区的电动三轮车，过往车辆纷纷紧急避让，情况十分危险。巡逻民警也及时赶到了现场，找到了老两口。

原来，骑车的老人已年过七旬，这次载着老伴儿从正定县雕桥村出发，本想走近路回新乐市化皮村，因不熟悉路况，误上了高速公路，意识到走错路后慌了神，看到有服务区就赶忙横穿高速车道驶入。为确保两名老人的安全，巡逻民警决定先驾驶警车护送他们至京昆高速正定西收费站，同时联系路政部门调度车辆将电动三轮车安全拖离高速公路。

安全到达收费站后，巡逻民警将电动三轮车交给老人，并对老两口进行了批评教育，向他们耐心说明非机动车上高速及逆向行驶的严重后果。老两口认识到了自己的错误，表示以后一定会注意交通安全，并连声称向巡逻民警表达谢意。

青县交警与时间“赛跑”  
护送患病群众快速就医

本报讯（记者 于海宁）

6月3日，青县公安局交警大队一中队民辅警采用警车开道的方式，护送一名因高血压导致昏迷的患者紧急就医，为其治疗争取了宝贵时间。

“有群众求助！一名高血压患者突然昏迷，情况十分危急，需送往青县人民医院进行救治，患者乘坐的车辆即将进入城区道路……”当日8时50分许，一中队民辅警执勤时突然接到指挥中心指令。

当时虽已处于早高峰末端，但城区各路段车流量依然较大，民辅警遂立即采取行动。

在指挥中心的指示下，民辅警与患者乘坐的车辆顺利汇合。汇合后，民辅警驾驶警车，拉响警笛，通知沿途警力提前引导其他社会车辆避让，为患者开辟出一条畅通无阻的“绿色通道”。在确保绝对安全的前提下，民辅警仅用了7分钟就将患者顺利护送至青县人民医院，为其救治赢得了至关重要的“黄金时间”。

抵达后，民辅警协助家属将患者送入急诊室，在确认其得到及时医疗救治后，才放心地返回工作岗位。

力与马某可接受的底线，法官来回沟通，耐心撮合。在法理框架下，法官反复强调诚信践诺的重要性；在情理层面，则不断呼吁双方珍视友谊，相互体谅现实处境。经过数轮推心置腹的沟通与权衡，双方最终达成了调解协议：冉某一次性偿还马某30000元，其余款项马某自愿放弃。这一方案既正视了冉某当前的实际困难，也最大程度保障了马某的核心权益。

协议达成当日，在法官见证下，冉某当场筹措资金30000元交付马某。接过款项的那一刻，马某感慨万千，冉某亦如释重负，主动伸出手去。两只手重新握在一起，纠缠数年的债务死结终于解开。